

# 西班牙足球文化形成的历史考察

廖 茜<sup>1</sup>,孙 科<sup>2</sup>

(1.首都师范大学 外国语学院,北京 100089;2. 北京教育学院 体育与艺术教育学院,北京 100120)

**【摘要】:**西班牙足球文化的形成经历了漫长的历史演化,与社会的发展密切相关,烙印上了强烈的政治宗教色彩,却在民主转型的过程中迎来了西班牙足球的辉煌期。纵观西班牙足球的发展,“卡斯蒂利亚精神”、“加泰罗尼亚之魂”、“大众镇静剂”、“传统保守”、“运动之王”、“体育新宗教”等因子,成为西班牙足球文化的精神财富,拯救了年轻人的灵魂,为西班牙留下了丰厚的文化遗产。总体来看,西班牙足球形成了繁富的文化样态,以深沉的政治宗教底蕴、鲜明的民族主义色彩和成熟的青训体系为主要特点,受政治宗教语境、民族主义语境、政策组织制度语境、人才培养语境的影响,生成了独特的足球文化机制,对中国足球文化振兴和足球改革发展提供了有意义的域外借鉴。

**【关键词】:**西班牙足球;足球振兴;足球改革;足球文化;皇家马德里;巴塞罗那;体育产业;足球职业联赛

**【中图分类号】:** G813 **【文献标识码】:** A **【文章编号】:** 2096-5656(2019)02-0088-07

西班牙足球运动于19世纪末期萌芽,韦尔瓦里奥丁多矿山的英国劳工将这项运动带到了西班牙。1879年在马德里注册的“板球和足球俱乐部”成为西班牙第一家合法注册的足球俱乐部。10年后,韦尔瓦娱乐足球俱乐部成立,被视为西班牙职业足球运动的起点。之后,巴塞罗那足球俱乐部与皇家马德里俱乐部分别于1899年和1902年相继成立。1909年,西班牙足球协会诞生。1913年,西班牙加入国际足联。随着国内职业足球俱乐部数量逐渐增多,1928年西班牙足球联赛应运而生,西班牙足球以群体亮相的方式走向国际足坛,并成为国际足坛的一支劲旅,为世界足球贡献了智慧和力量。本研究拟从西班牙足球的发轫开始谈起,探讨西班牙足球生成的文化语境,旨在为中国足球的发展提供借鉴与参考。

## 1 西班牙足球文化样态的生成与发展

20世纪前30年是西班牙足球联赛亮相的时期,正值西班牙政局动荡不安的时候,国内社会矛盾日益凸显,导致1936年西班牙内战中全面爆发。可以说,刚刚萌芽的西班牙足球就陷入了僵滞不前的状态。学者浦义俊将西班牙足球发展划分为四个阶段,即“二战前的发轫时期(1945年前)、佛朗哥政治足球时期(1946年至1975年)、民主化时代的变革(1976年至2000年)、新千年后的崛起(2001年至今)”<sup>[1]</sup>。这个判断代表了西班牙足球研究学界足球运动发展的主流观点,艾卡因、约必斯等多位学者也做出了相应的论述<sup>[2]</sup>。笔者认为,1939年可以看作西班牙足球萌芽期结束的标志。因为这一年西班牙内战结束,弗朗哥长达36年的威权统治正式开始,西班牙进入了中世纪之后又一个政教高度合一的历史时期,影响到了社会生活的各个方面,足球也不例

收稿日期:2019-01-26

基金项目:国家社科基金重点项目:中国足球振兴的文化策略研究(项目编号:17ATY004)。

作者简介:廖 茜,(1980-)女,重庆人,博士,讲师,研究方向:西班牙语国家语言文化、足球文化。

通讯作者:孙 科(1981-),男,山东淄博人,博士,副教授,研究方向:中国足球改革文化、体育口述史。

外。从研究的资料来看,弗朗哥统治时期是西班牙足球文化样态形成的第一个关键阶段,1939年应该作为西班牙足球文化样态研究的起点。

弗朗哥统治时期,宗教性无疑是西班牙社会文化的最重要属性之一。从历史角度来看,宗教一直影响着西班牙社会的发展进程和文化样态,弗朗哥独裁时期这种特性则显得尤为突出。加纳尔认为,“从1939年内战结束到1975年弗朗哥去世,社会全面的宗教性(确切地说是‘天主教性’)、个人的宗教性以及世俗责任义务的宗教性是这个时代西班牙的主旋律”<sup>[3]</sup>。“卡斯蒂利亚精神”是弗朗哥时代这种宗教性的精神旗帜,它不但成为西班牙社会文化的主旋律,也构成西班牙足球文化样态的重要基调。

二战后,弗朗哥政府对外亟须提升国家形象,希望获得更多的国际支持与认可;对内则需回应民众对其统治合法性的质疑,应对社会各阶层对西班牙内战的负面评价。此时,足球被看作西班牙社会的“大众镇静剂”<sup>[4]</sup>,取得足球赛事的胜利,则变成了弗朗哥政府用以征服民心的重要手段。当时竞技成绩最好的皇家马德里俱乐部,成为弗朗哥政府追逐国际荣誉的工具。政府的大力扶持皇家马德里俱乐部,取得了1956—1960年欧洲冠军联赛五连冠的辉煌。

从1976年开始,西班牙足球发展进入了沉淀酝酿期。“1975年至1995年是西班牙经济跌宕起伏、经历重大变化的20年。”<sup>[5]</sup>1975年弗朗哥去世之后,西班牙皇室坚定地支持西班牙在政治上由独裁向民主过渡,经济上建立自由开放的经济制度。20世纪90年代,西班牙迎来了其文化史上具有重要历史意义的1992年,它不仅是哥伦布发现美洲大陆500周年的纪念年,这一年西班牙政府同时举办了马德里欧洲文化之都展览会、塞维利亚世界博览会和巴塞罗那奥运会,将西班牙再次推向国际文化舞台的中心位置。

对于西班牙足球运动而言,1992年巴塞罗那奥运会无疑也具有新起点的象征意义。为了争取更好的奥运会成绩,西班牙政府于1988年发起了以4年为周期的“奥运体育协会”(ADO)资助计划,由西班牙政府国家体育高级委员会牵头、西班牙国家奥委会和国家电视台协力,调动企业力量募集社会资金,专门用于修建体育场馆、完善体育设施、聘请外籍教练以及奖励优秀运动员。该计划不仅使西班牙在巴塞罗那奥运会上夺取了22枚奖牌,还促进多个体育项目在奥运会之后30年里蓬勃发展。以足球运动为领跑者,西班牙在篮球、网球、赛车、自行车等项目中均出现了世界级的领军人物。西班牙男子国家足球队在巴塞罗那奥运会上夺得冠军,这是国足向过渡到民主时代的西班牙提交的第一份世界大赛成绩单,预示着西班牙足球辉煌新时代的到来。

随着2000年建筑业巨头弗洛伦蒂诺·佩雷斯担任皇家马德里俱乐部主席、2003年律师政客乔安·拉波尔塔当选巴塞罗那俱乐部主席,两家西甲巨擘在激烈的竞争环境中双双成为西班牙足球的代言者,两代皇马“银河战舰”和三代巴萨“梦之队”联手将西班牙足球联赛送入世界一流联赛的行列。西班牙足球文化在全球市场的影响力日趋扩大,进入全面繁盛时期。近20年来,皇家马德里与巴塞罗那共获得10次欧冠联赛冠军和9次欧联杯冠军。在全媒体时代,2017年皇马和巴萨在Facebook上的追随者双双过亿,位居全球足球俱乐部前两名<sup>[6]</sup>。

除了双雄称霸的格局,西班牙足球的德比文化尤其参差多态。几乎各个大区和每座城市都有自己的德比之战,每一种德比都承载着西班牙各地区悠远的民族记忆和分明的政治取向。

从国家队层面来看,继1964年夺冠之后西班牙国家队于2008年、2012年蝉联欧洲杯冠军殊荣,2010年获得世界杯冠军,首次问鼎该项国际足坛的最重要赛事。西班牙国家队因此在国内收获了空前的社会支持,夺取大力神杯促成了这个国家历史上罕见的全社会的团结。库贝尔认为:“就连巴斯克极端民主主义组织埃塔也在2011年宣布永久停火,或许跟国家足球队的优异成绩和全社会重燃的爱国主义不无关系。”<sup>[7]</sup>在全世界范围内,西班牙“红色军团”也收获了史无前例的关注,足球成为西班牙最重要的国家标志之一。

## 2 西班牙足球文化样态的生成语境

### 2.1 政治宗教

在西班牙,足球运动拥有最坚实和广泛的民众基础,因此被称为“运动之王”。学者莫里斯认

为：“在西班牙这样一个高度崇尚个人主义的国家，足球是唯一可以促使所有人达成共识的存在。”<sup>[8]</sup> 在西班牙足球文化样态成型的起始阶段，政治宗教内涵是其最显著的特性。具体而言，“卡斯蒂利亚精神”是弗朗哥统治时期的重要精神旗帜，其根本内涵是宣扬思想上的传统保守和天主教正统教义，强调忠诚敬畏、严谨自律、冷静持重、寡淡谨慎等价值观念。

弗朗哥政府依靠宗教手段塑造了西班牙足球文化样态的雏形。足球运动可以促进大众情感释放与压力宣泄，进而获得充分的愉悦感，能用最纯粹的集体对抗方式让球员和球迷得到自我满足，弗朗哥政府将足球运动打造成为实现政治诉求的便利工具<sup>[9,10]</sup>。

## 2.2 民族主义

民族主义是西班牙足球文化全面繁荣的重要生成语境。1975 年弗朗哥决定还位于自 1931 年开始流亡国外的波旁王朝，阿尔丰索十三世的孙子胡安·卡洛斯被指定成为国家元首继承人。卡洛斯国王带领西班牙通过三年时间完成了从威权政治向民主政治的过渡，1978 年新宪法的颁布标志着这一过渡顺利完成。在国家改革的过程中，西班牙中央政府不断赋予各个自治区越来越多的自治权，从而导致各个自治区之间展开了激烈的竞争关系。学者张敏认为，“中央集权和地方自治之争也如同钟摆一样将西班牙拖入了周期性的政治动荡之中。”<sup>[11]</sup> 在后弗朗哥时代政治环境不断自由化的语境下，各自治区民族主义思想迅猛发展，成为西班牙当代政治的显著特征之一。西班牙足球在此时找到了自由平衡的生长方式，民族主义成为西班牙足球文化样态的重要生成语境。

首先，卡斯蒂利亚中心论从弗朗哥时代就一直笼罩着西班牙。弗朗哥是坚定的国家民族主义者，他推崇只存在一个统一的西班牙民族（否认加泰罗尼亚人、巴斯克人、加利西亚人的民族性）、一种统一的语言（卡斯蒂利亚语）和一个统一的西班牙祖国（否认“加泰罗尼亚共和国”和“巴斯克共和国”）<sup>[12]</sup>。皇家马德里俱乐部曾因与弗朗哥政权过从甚密而被称为“弗朗哥的球队”。

弗朗哥去世之后，越来越多的人反对给皇马贴上这样的政治标签。当时皇马球员中最负盛名的中场组织核心、后来西班牙国家队的功勋教练文森特·德尔·博斯克认为，“皇家马德里是多元的，它既属于社会精英阶层的也属于社会底层的，它既是右派的也是左派的，它既是教徒的也是非教徒的，它属于所有人。不应该只给它贴一个标签。”<sup>[13]</sup> 虽然和德尔·博斯克一样，很多人相信西班牙足球在民主时代具有撕破政治标签的力量，但是同样很多人将皇马看作卡斯蒂利亚足球精神的代表，就连德尔·博斯克也从不讳言“自己一辈子都是典型的卡斯蒂利亚人”，认为“卡斯蒂利亚人非常有责任感、庄严感，冷静平和且从不乖张”，“无论是卡斯蒂利亚的气候条件还是历史文化氛围都会给人的一生打上烙印。”<sup>[14,15]</sup>

与卡斯蒂利亚中心论相伴而生的是加泰罗尼亚地区的民族主义。加泰罗尼亚地区曾是加洛林王朝时期的巴塞罗那伯爵国，中世纪基督教双王时期被阿拉贡王国合并，沦为失去独立地位的附属之地，弗朗哥时代更是被强行否认了其独特的历史、文化和语言传统。虽然从经济角度而言该地区在弗朗哥统治时期获得了迅猛发展，但由于加泰罗尼亚地区政府一直坚持向西班牙中央政府要求更高的财政权和自治权，它在政治和文化上始终具有挥之不去的民族独立倾向。巴塞罗那足球俱乐部自其成立之日起就被喻为“加泰罗尼亚之魂”。正如它的俱乐部标语所宣示的，巴萨“不只是一家俱乐部”。

加泰罗尼亚民主统一党领导人、加泰罗尼亚第一任民选政府主席卓尔迪·普约尔曾说：“巴萨是加泰罗尼亚民族的民间代言人，在我们的其他一切资源都已耗尽时，当其他一切正常化的大门都向我们关闭时，我们还有巴萨。”<sup>[16]</sup> 时任巴萨俱乐部秘书长罗赛尔接受了普约尔的帮助，以 100 万美元签下了荷兰球员约翰·克鲁伊夫，这一历史性举措促使西班牙足球的文化样态产生重大改变。克鲁伊夫在西班牙政治转型的历史时期来到巴塞罗那，他凭借过人的才华在球场上赢得“救世主”的称号，由于他的到来，巴塞罗那俱乐部时隔 13 年后首次获得西甲联赛冠军，俱乐部

在全国的影响力大大增强,终于能与皇马一较高下,激起了后弗朗哥时代加泰罗尼亚民众对本地区足球的期待和热情。

西班牙足坛另外一个重要的民族主义中心位于巴斯克地区,它和加泰罗尼亚一样,在第二共和国时期曾经获得高度自治权,弗朗哥时期又被完全剥夺,后因 1978 年新宪法成为西班牙最早恢复自治权的两个区域之一。尽管新宪法对自治区的权职和地方自治进程有明确规定,但巴斯克地区素以独立的语言、历史和文化背景著称,巴斯克民族主义一直与极端民族主义、种族主义攀扯纠结,是西班牙中央政府长久以来难以治愈的心病。毕尔巴鄂竞技足球俱乐部被看作巴斯克地区体育运动的代表和民族精神大旗的扛旗手。

为了保持巴斯克足球的纯粹性、守护巴斯克民族的共同精神财富,俱乐部坚持从自己的来萨马青训营中选拔球员,哪怕降级也要坚持球员纯正的巴斯克血统,拒绝引进来自西班牙其他地区的球员和外籍球员。西班牙足坛曾评价毕尔巴鄂竞技俱乐部足球具有理想主义浓厚的“堂吉诃德精神”<sup>[17]</sup>。巴斯克地区的足球代表了西班牙足坛双雄之外的另外一支重要力量,它和马德里竞技、塞维利亚、瓦伦西亚等优秀俱乐部一样,也拥有深厚的足球传统,促使西班牙足球发展出多元化竞争的良好格局,大大丰富了西班牙足球文化样态。

由此可见,西班牙足球文化样态的生成离不开丰沃的民族主义语境。西班牙足球能够体现民族主义的利益冲突,可以走到各民族区域构建“共同自我”的中心位置。足球运动在西班牙具有铸就社会凝聚力和加强民族情感联系的能力,它常激发起不同地区的民众在不同文化环境下的群体性认同,同时也通过强大的凝聚力促进其各地区、各民族的情感交织与融合。“我们曾经是谁”、“我们现在是谁”、“我们代表谁”都对西班牙足球文化样态的生成有着重要意义。

## 2.3 政策组织制度

西班牙足球丰富的文化样态还倚赖于成熟的组织制度和政策语境。西班牙足球运动在完成职业化与商业化改革的过程中逐渐实现了管办分离,建立起权责明晰的管理体系。其管理机构由体育高级委员会(CSD)、西班牙皇家足球协会(RFEF)和西班牙职业足球联盟(LFP)组成。三者相互合作又各自独立运作,既保证国内各级各类足球赛事的顺利开展,也提高西班牙国家队在重大国际赛事中的参赛水平。

高级体育委员隶属于西班牙政府文化体育部,是具有法人资格的自治管理机构,体现国家在体育领域的管理意志。该委员会对包括足球在内的各项体育联盟组织进行宏观管理,根据 1990 年西班牙体育特别法的规定<sup>[18]</sup>,高级委员会的主要职能包括:批准运动联盟的章程和法规,制定发展目标;向运动联盟提供财政补贴并对其使用进行监督;批准国家队和职业俱乐部的高水平官方赛事;对各级赛事中的行为失范进行预防、控制和制裁,保证比赛的公平性;与各自治区协调,组织大中小学的全国性或国际性比赛;批准西班牙运动联盟加入相关国际体育组织。

西班牙皇家足球协会的前身是 1909 年 10 月 4 在马德里成立的“西班牙足球俱乐部协会”,1913 年被授予皇家称号。从成立之初至 1984 年,西班牙足协不仅负责组织开展职业联赛,也统管西班牙国王杯、超级杯、足协杯以及女子足球赛事。足协通过全体大会策划足协主席大选、制定年度财政预算、修改国王杯整体赛程或规则、确定西班牙国家队主帅薪酬等重大事宜。

西班牙足球联盟从西班牙足协独立的初衷是为了深度挖掘职业赛事的商业潜力,将西甲打造成为全世界领先的职业联赛。但是,足球联盟主席在 1985 年至 2013 年都由联盟的各俱乐部主席轮流兼任,该机制很难保证某个俱乐部主席能在权益分配时保持公允理性的立场,也很容易出现精力和时间分身乏术的困境。2013 年联盟主席大选中,曾在西甲低级别联赛 11 家俱乐部有过任职经历的哈维尔·特瓦斯成为足球联盟第一任专职主席。凭着在拯救濒危俱乐部方面积累起来的宝贵经验,特瓦斯开始大展拳脚。第一,足球联盟首先完善了内部组织机构,增设了数字化战略管理部、大数据管理部、全球商业发展部、媒体管理部、法律事务部,并在全球范围聘用了近百名专职工作人员;第二,足球联盟还改革了被诟病已久的电视转播权销售政策,该项改革使豪

门俱乐部掌握绝对话语权的局面得到了改善,有利于弱势的西甲俱乐部能够在电视转播市场获得相对平等的机会,促进西班牙足球文化生成良好的生态<sup>[19]</sup>;第三,特瓦斯领导下的足球联盟还大力引进国际商业赞助,吸引到的赞助商数量和赞助金额在欧洲仅次于英超联赛,从而大大改善了西班牙职业足球的整体生存环境<sup>[20]</sup>。

西班牙足球文化样态的多样性还得益于足球政策体系的建设与完善的政策执行机制<sup>[21~25]</sup>。西班牙政府对足球的支持政策力度领跑欧洲,主要包括:制定理性长远的足球发展战略;主导俱乐部公司制改革;给予职业足球发展充分的自由度;加大对足球基础设施的投入;实行足球补贴计划;划拨国家足球博彩税收,等等。

## 2.4 人才培养

西班牙足球以青训为特色的人才培养体系在全世界处于领先地位。西班牙各个俱乐部都有自己的青训“采石场”。根据欧足联(UFA)的规定,凡是在 15~21 岁之间在同一俱乐部踢球满 3 年及以上的球员即是该俱乐部“采石场”球员。除了蜚声世界的巴塞罗那拉玛西亚和皇家马德里拉法布里卡,毕尔巴鄂竞技的来萨马、皇家社会的苏比耶塔、西班牙人青训营、马德里竞技青训营、比利亚雷亚尔青训营也都为西甲乃至整个欧洲五大联赛做出了重要贡献<sup>[26]</sup>。此外,有的西甲青训营主要以输出球员为主,占居前三位的则分别是皇马、巴萨和西班牙人。

西班牙足球青训体系具有稳定强大的制度保障。青训营球员从小开始必须接受完整的文化教育和正规的足球训练,通常从最低龄的 U10 到有机会进入俱乐部一队踢球需要经历 4~5 个梯队异常艰难的层层锤炼。但是,一旦成为真正的职业足球运动员,不仅能够解除生活上的后顾之忧,还很可能实现个人职业理想和人生价值。这对西班牙的青少年以及家长们而言具有很强的吸引力。

因此,西班牙无论是社会整体环境,还是学校和家庭对足球的关注度都很高,对足球政策的认知度也很广,全社会的足球信息对称性很强,这是西班牙足球文化样态繁茂的生成沃土。以拉玛西亚青训营为例,从青训营毕业的球员可以有稳定的进入巴萨一队的机会,他们之中绝大多数都可以留在西甲联赛或欧洲五大联赛开始自己的职业球员生涯,也有人远赴匈牙利、格鲁吉亚、巴西、阿根廷、喀麦隆和塞内加尔等地成为当地俱乐部的绝对主力<sup>[27]</sup>。作为全世界最成功的足球青训营之一,拉玛西亚不仅在传承巴萨足球哲学思想和技战术方面成绩卓著,还以打造巴萨各年龄段队员的价值观、塑造“优秀的人”闻名于世。拉玛西亚对于年轻球员们而言既是教育者又如同父母,它传递给年轻人的核心价值观是“尊重、谦逊、努力”<sup>[28]</sup>。正如拉玛西亚青训主管、“拉玛西亚 360”项目负责人卡洛斯·福尔格拉所说:“我们的目标不仅是成为世界上最优秀的足球青训营,还希望能成为世界上教育水平最高的俱乐部。”<sup>[29]</sup>

除了稳定成熟的年轻球员培养机制,在培养和评价球员标准上西班牙青训体系也具有自身的显著特点:注重扎实的技战术功底,重视球员心理素质和精神品质的历练。根据“西班牙足球青训教练员眼中培养成功球员的重要因素”这项研究<sup>[30]</sup>:从技术层面而言,青训教练们最看重的是球员控球、传球、头球、盘带和射门的能力;从战术感知层面看,更加重视球员在比赛中的领悟力、执行力、进攻性以及对换位、封位、拦截和摆脱对手的理解;此外,球员的心理素质也是评价的重要标准,它甚至比球员领悟战术安排的感知能力更加重要。

对球员心理素质的考量因子主要包括:情感平衡力、意志力、自信、求胜欲、学习能力和抗压能力。现代足球四要素中,技术、战术、身体素质都可以通过后天训练相对容易地获得提升,唯独心理素质最难习得。但它恰恰会以隐性或显性的方式左右球员身体潜力的调度,对技战术落地的实效性产生明显影响。西班牙国家队技术分析师、拉科努尼亚足球分析研究生课程导师安赫尔·巴勒斯认为:“西班牙近年来的足球强盛主要依赖于三个因素:俱乐部强大的经济实力、球员杰出的抗压心理能力、以及技术团队稳定的执教水平。其中,关键因素是球员的心理素质。”<sup>[31]</sup>事实上,这也是西班牙青训体系培养和评价球员的重要指南针。

### 3 西班牙足球文化建设的启示

纵观西班牙足球文化样态,在弗朗哥统治时代以高度政教合一为特点,深受传统保守的卡斯蒂利亚精神的影响,浸淫在浓重的政治宗教语境之中。后弗朗哥时代,在逐步恢复区域自治权的背景下,各个自治区的足球俱乐部代表成为民族文化的重要载体,西班牙足坛也因此呈现出丰富多态的德比文化,民族主义语境成为其无法忽视的生成原因。此外,西班牙的青训体系底蕴深厚,人才培养语境保证了西班牙足球文化样态长久的繁盛之势。显而易见,21世纪以来西班牙足球文化样态的生成与发展并非无根之木,它是西班牙当代社会宗教、政治、经济语境内化的综合产物。透过这些语境我们可以看到,西班牙足球既是独具宗教特色的国家精神图腾,与西班牙当代政治局势发展一脉同搏,又是各民族成员之间心领神会的通用语,是民族主义剑拔弩张的引火索,它还是国家软实力保持长久生命力的重要助推器。用批判思维看待西班牙足球文化样态与生成语境,笔者认为,可以对中国足球文化的培育提供以下启示:

第一,足球文化的养成需要肥沃的思想土壤,尤其需要用“传教士”般的精神去培育民众对足球的热爱与信仰。从业者和关注者的对足球运动的信仰是其生长的必要条件。它包括:政府制定理性长远的足球发展战略,加大对足球基础设施的建设投入,给予职业足球发展充分的自由度。让民众相信足球运动能够愉悦身心、传播快乐,相信足球事业大有发展希望,相信从事足球运动可以实现自我价值。舆论传媒环境友好、宽容和耐心,更多地进行正面引导和理性思考;第二,在职业联赛发展过程中,应不断促使足球成为地区或城市的文化标签和精神旗手,地区或城市足球俱乐部除了具有吸引资本和独立运营的市场生存能力,还需要成为该城市和地区精神风貌的代言者;第三,政府除了制定宏观战略,还要真正实现“管办分离”,为推动俱乐部经济与文化独立健康发展搭台助力。第四,重视球迷文化建设,规范球迷组织,通过足球运动塑造积极公民身份,培养坚实的足球文化大众基础。

### 参考文献:

- [1] 浦义俊.西班牙足球发展回顾及崛起因素探骊[J].体育科研,2017,38(2):7-11.
- [2] EKAIN, Rojo - LabaieN. El fútbol: reflejo permanente de la diversidad nacional del estado espa? ol desde sus orígenes[J]. Apuntes. Educación Física y Deportes, 2014(116):23-32.
- [3] CANAL, J. Historia contemporánea de Espa? a (Volumen II:1931 - 2017)[M]. Madrid: TAURUS,2017:264.
- [4] [15 - 17] MARA?? N, J. B. Un viaje por el fútbol espa? ol 1887 - 2012 [M]. Madrid: Contra,2015:256.
- [5] TAMAMES, R. La economía espa? ola1975 - 1995[M]. Madrid:Temas de hoy,1995:10.
- [6] MUNDODEPORTIVO. COM. Royal Madrid vs. Barcelona: Rivalidad récord en Facebook suma 200 millones de seguidores [EB/OL]. <https://trome.pe/deportes/futbol-internacional/real-madrid-vs-barcelona-rivalidad-record-facebook-suma-200-millones-seguidores-45249>.
- [7] [12 - 15] KUPER,S RAGA . Fútbol contra el enemigo[M]. Barcelona:Contraediciones, 2016:188.
- [8] MORRIS,D. El deporte rey[M]. Barcelona:Agros - Vergara,1982:18.
- [9] YOUNG,M P. A history of British football[M]. London:Staley Pau l,1968:134.
- [10] ALV? REZ A F,CRUZ R C. Deporte o religión: un análisis antropológico del fútbol como fenómeno religioso[J]. Educación física y deportes, 1998(52):11.
- [11] 张敏.当代西班牙经济与政治[M].北京:社会科学文献出版社,2015:85.
- [16] RELA? O A. El fútbol contado contado con sencillez[M]. Madrid:Maeva,2002:77.
- [17] OTERO J. La edad de oro del fútbol espa? ol [J]. Tiempo,2014(1651):40 - 43.
- [18] Jefatura del Estado ? BOE? [EB/OL]. <https://www.boe.es/buscar/pdf/1990/BOE-A-1990-25037-consolidado.pdf>.
- [19,20]MAZO E S. La Liga,la gran máquina de ingresos del fútbol europeo [EB/OL]. <http://www.expansion.com/directivos/deporte-negocio/2017/07/12/59652be3268e3e74398b45ea.html>.
- [21] [22][24][25] BARAJAS ALONSO ?, PL? CIDRO RODR? GUEZ G. Situación Financiera del Fútbol Profesional

- al; Crisis y Ley Concursal [EB/OL]. <https://www.researchgate.net/publication/289532796>.
- [23] Jefatura del Estado ? BOE? [EB/OL]. <https://www.boe.es/eli/es/rd/1998/02/20/258/dof/spa/pdf>.
- [26] LA LIGA. Las canteras del fútbol espa? ol [EB/OL]. <http://www.laliga.es/noticias/las-canteras-del-futbol-espanol>.
- [27] SALINAS D. ,SORIA M. Todos los equipos de la cantera del FC Barcelona [EB/OL]. <https://www.sport.es/es/noticias/futbol-base/todos-equipos-cantera-barcelona-5406310>.
- [28] HATUM, A. Un modelo de gestión del talento de la organización la Masía del F. C. Barcelona[J]. Harvard Deusto business review, 2012(216):22 – 33.
- [29] SANCHO, J. Carles Folguera: “En la Masía buscamos jugadores con personalidad”. <http://www.lavanguardia.com/deportes/20120111/54244792465/masia-barca-carles-folguera-messi-balon-de-oro.html>.
- [30] PAZO HARO C I. La formación de los jugadores de fútbol de alta competición desde la perspectiva de los coordinadores de cantera [J]. Pedagogía deportiva, 2011(8):56 – 65.
- [31] NIETO L. El fútbol espa? ol domina en el regreso de la Champions League [EB/OL]. [https://as.com/futbol/2017/02/13/champions/1487022036\\_202793.html](https://as.com/futbol/2017/02/13/champions/1487022036_202793.html).
- [32] 孙科. 认知·体系·方向——国家体育总局副局长杜兆才谈中国足球振兴[J]. 体育学研究, 2018, 1(6):88 – 94.
- [33] 孙科.“足球的发现”与中国足球振兴——《体育与科学》学术工作坊“足球的发现:历史—文化—地理”纵横谈[J]. 体育与科学, 2018, 39(4):1 – 7 + 14.

## A Historical Investigation of the Formation of Spanish Football Culture

LIAO Han<sup>1</sup>, Sun Ke<sup>2</sup>

(1. Capital Normal University, College of Foreign Languages, Beijing 100089, China;

2. Faculty of Art and Physical Education of Beijing Institute of Education, Beijing 100010, China)

**Abstract:** The Spanish football culture, which has experienced a long historical evolution, is closely related to the development of Spanish society. Although colored by its strong political and religious context during the Franco period, it ushered in a glorious period of Spanish football in the process of democratic transformation. Throughout the development of Spanish football, such factors as “the spirit of Castilianism”, “the soul of Catalonia”, “the calming of the mass”, “the conservative and traditional features”, “the king of sport”, “the new religion of sport”, among many others, have enriched Spanish football culture and saved the soul of young people, forming a rich cultural heritage for Spain. In general, Spanish football has formed a rich cultural physiognomy, characterized by a deep political and religious heritage, a distinctive nationalism and a mature system of training young players. A specific football mechanism thus forms due to the political and religious context, the nationalist and organizational policies, and the young player training system, providing an important framework for the revitalizing of Chinese football culture and for the promoting of its reform and development.

**Key words:** Spanish football; football revitalization; football reform; football culture; Royal Madrid; Barcelona; sports industry; football professional league